71. Vsakovaci zkouska’®

Cil: Studenti na zakladé vysledku pokusu védi, jaké vsakovaci schopnosti maji rizné druhy pudy.
Pochopi souvislost mezi intenzivhim hospodafenim a (ne)schopnosti pudy zadrZet vodu.

Cas: 45 minut, 25 minut v pFipadé, ze vzorky pidy chysta lektor (pedagog)

Pomiicky: plastové kbeliky s dirkami a s vyznacenou ryskou v ptilce kbeliku (poéet kbelikii dle poétu
odebranych vzork), plastové kbeliky bez direk (pocet kbelikt dle poctu odebranych vzorka),
vzorky pudy (kompost, pisek, Stérk, hlina ze zahrady, hlina z pole utuzena, travni drn
s hlinou, lesni puda), rué¢ni zahradnické ryce na nabirani vzorkl pady, PET lahve s vodou
(celkem 4 litry vody), pullitrové plastové kelimky (pocet kelimkl dle poctu odebranych
vzorkd), papir s tuzkou

Postup:

Ke vsakovacim pokusiim jsou nutné rtizné druhy pid (kompost, pisek, Stérk, drn ze zahrady, hlina ze zahrady aj.). Stu-
denti je nasbiraji/vyryji (tak, aby ptdni blok zistal co nejvice kompaktni) béhem vychazky do terénu a naplni jimi kbeliky
s dirami az po vyznacené rysky. Tento kbelik vloZi do druhého kbeliku bez direk.

Pokud se pokus odehrava ve tridé, lektor nachysta vzorky ptdy. Zopakuiji si, které typy povrchi budou zkoumat a co
budou zkoumat - tedy jak jsou jednotlivé povrchy schopny zadrzet vodu, ktery zadrzi nejvice vody, kterym voda pro-
tece nejrychleji apod.

Poté studenti vytvori hypotézu, tzn. zamysli se nad tim, jak pokus dopadne, a své postrehy si zapiSi na papir. Nasledné
provedou pokus. Napusti si plné kelimky vody a na pokyn pedagoga soudasné naliji do vSech vzorkl stejné mnozstvi
vody.

Sleduji, kolik vody vytece do druhého kbeliku a u kterého vzorku natece nejrychleji alespor polovina kbeliku, kde nic,
kde rychle, kde pomalu...

Reflexe: Pedagog se studenty zrekapituluje, co pokusem Zzjistili a zda byly jejich hypotézy v souladu s vysledky pokusu.
Na zhutnéné pidé by méla zlstat stat hladina a méla by nasaknout pomalu. Do kompostu by méla zasaknout a malo
protéct, protoZe organicki hmota v pidé vaze vodu. St&rkem a piskem by mé&la rychle protéct (nema Ziviny, nevaze
vodu). Voda z pole by méla vsakovat hlre nez kompost a piida z lesa atd.

Pedagog se studenty diskutuje o dlleZitosti Setrného hospodareni na zemédélské pldeé. Je nutné vracet do pidy or-
ganickou hmotu, aby se v pidé udrzela voda. Mineralni hnojiva, hojné pouzivana pri intenzivnim hospodareni misto
organického hnojeni, naopak nici strukturu pudy a vice prispivaji k ubytku organické hmoty v pid€ a k jeji neschopnosti
zadrZet vodu. Pokud bychom pfidali 1 % organické hmoty na m? pida zadrZi o 25 | vody vic.

Financovano =
EVI'OPSkOU unii VZDELAVACI A KULTURNI (( ZiVé Voda 58
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